

每逢佳节倍思亲 明月中秋话团圆

“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”早在古代，人们就有对团圆的美好希冀。圆圆的月亮、圆圆的月饼，团圆也是中秋的主题。临近中秋，各种关于团圆、关于亲情的故事正在这座城里上演。

本报记者 王洋
见习记者 李亚云

杨家才：“敬老院里再开心，也要跟我们回家过节”

见到周兰英时，她正在五星敬老院的走廊上和姐妹们聊天。今年，对于她来说有点特殊，是头一次以“被接”的方式和子女团聚，来接她的是四儿子杨家才。

原来，周兰英子女工作比较忙，今年上半年开始，她就在敬老院生活，隔三差五，孩子们都会来看她。“我在这里，有年龄相仿的姐妹能聊天，娱乐活

动也多，生活得挺开心。”老人告诉记者。“中秋就是团圆的日子，在这里再开心，也要跟我们回家过节。”儿子杨家才笑着说。

杨家才告诉记者，他今年虽然已经50多岁了，但85岁的母亲依然是他的主心骨。“小时候，一放学回家看不到她，就急忙问‘我妈去哪了’，很多时候

她是出去放牛了，不管多远，我都会去找。”杨家才告诉记者，找到了、见到了，就会觉得心安，而生病时，也是母亲翻山越岭背着他去就医，“趴在她的背上，很温暖平静。母亲操劳了一辈子，中秋佳节倍思亲，亲情可贵，我把母亲接回去，召集兄弟姐妹们，大家一起吃个团圆饭，让老人高兴一下。”

冯青玉：分隔三地亲情不断线 两人团聚有缺憾无遗憾

昨日上午，在火车站自动售票机前，拎着月饼、背着大包小包的信阳师范学院华锐学院大三学生冯青玉，一边擦着汗一边忙着购票，准备回老家驻马店，与父亲团聚过中秋。

冯青玉一家三口，分布在不同的地方，母亲在北京打工，父亲在家养猪，她在信阳求学，除了过年的时候能在北京相聚一个月，其余的时间都各自忙碌。因此，对小冯来说，最大的心愿就是父母健康，一家团聚。中秋三天假期她格

外珍惜，一定要回家与父亲团圆。虽然背了不少行李，但孝顺的小冯还是给父亲买了盒月饼，准备到了县城，再给他买套衣服，而钱都是暑期时，在广东惠州当收银员挣来的。小冯说，她家很看重亲情，平时三个人虽不在一起，但经常电话联络，前段时间出现女大学生被绑架失踪的事情，父母更是一天一个电话打来，让她注意安全。

作为90后，小冯对父母很有心，上高中时曾干过一件有点疯狂却很温

暖的事。有一年母亲节，正在市里上高中的小冯，下午放学后，借来同学的自行车，回县城看母亲，想给她一个惊喜。一路上，大雨磅礴路又黑，她一口气骑了一两个小时，又饿又怕，等快到县城时给母亲打了个电话。“等我到了，她已经打着伞在路口等我，当时我一下子哭起来，感觉找到了港湾。”小冯说，原本有点叛逆的她，随着年龄的增长，越来越体会到了父母的不易。

李珊珊夫妇：为人母方知养儿不易 常回家看看是孝心

“我是家中的独生子，平时就和爸妈生活在一起，每天都是团圆日。今年中秋，准备带上媳妇和孩子陪岳父岳母过个团圆节！”沙河公园内，李珊珊夫妇抱着一岁多的儿子在散步。对即将到来的中秋节，夫妻俩满心期盼。李珊珊表示，初为人父的自己更能体会到做父母的不易，中秋是个团圆的节日，应该

陪在爸爸妈妈身边。想起娘家的父母，曾庆威心中满是感动和感恩。让曾庆威记忆最深的是自己出嫁那天，当时丈夫因为买房装修，没有多余的钱送彩礼。依照老家的风俗习惯，曾庆威原本很忐忑，害怕爸妈不同意这场婚事。可没想到爸爸还是将自己交到了丈夫的手中。“只要我女儿幸

福，别的什么都不重要。”原本不善言辞的爸爸一句话让曾庆威感动落泪。“在抚养孩子的过程中，我经常能够回想起父母养育我的种种不易。现在他们年纪大了，也需要我们的陪伴。”曾庆威说，中秋节固然是一个团圆的节日，可常回家看看才是最好的孝心。



专家

团圆是中秋亘古不变的主题

针对中秋节的意义，记者采访了信阳师范学院教育科学学院副院长何安明。何安明表示中秋节是我国传统的节日，它蕴含着和谐、团圆、敬老、感恩等意义，是我们中华民族传统文化的象征。

2008年国家将清明、端午、中秋新增为国家法定节假日，主要原因是这几个节日是全民性的节日，是广大人民群众普遍重视的传统节日。何安明表示，将这些节日列入法定节假日是对传统文化的一种保护。我国是一个重视家庭、亲情和人情的国家，将中秋节等列入法定节假日也是人文关怀的一种体现。传统节日的意义在于让人们在追求物质的同时，能够对感情需求多一些关注，有助于人们幸福指数的提升。“过分注重物质生活的追求而导致亲情的缺失也是一种亚健康状态。”何安明说。

中秋节固然是一个团圆节，可是由于种种原因，有些人还是难以实现“团圆”的梦想。何安明表示，现代社会多元化的交流方式能够为团圆搭建一个平台。电话、短信、微信、视频、贺卡、礼物等都可以作为人们感情交流的方式。团圆的目的就是人与人之间感情的交流，因此团圆不在于形式而在于内容。

我市车用天然气全省成本最高，销售价格最低

供气企业不堪重负困难重重

8月10日，国家发改委发布，自9月1日起非居民用存量天然气门站价格每立方米提高0.4元。国家发改委解释本次涨价的一个根本原因就是进口天然气销售价格出现严重倒挂，通过价格调整到2015年实现存量与增量天然气价格并轨。

那么，我市非民用天然气价格运行情况如何，我市供气企业在严重的销售价格成本倒挂面前又遇到哪些困难，带着这些问题，记者采访了信阳富地车用燃气有限公司丁瑞乾。

丁瑞乾告诉记者，我市车用天然气销售价格成本倒挂现象更加严重，以车用燃气购销情况为例，按省发改委的文件，车用燃气企业购进天然气价格为每立方米3.52元（增量气上游门站价已达3.35元/方），销售价格为每立方米3.61元，单位运营成本是0.79元，再加上百分之三的气损0.1元，公司每销售1

立方米天然气就要亏损0.8元以上。目前处于上游的郑州市车用天然气销售价格从9月1日执行4.36元/方。

丁瑞乾从办公桌的抽屉里拿出一份2013年7月至2014年7月的统计报表，该报表显示，2013年下半年该公司实际亏损425万元。今年上半年该公司亏损695万元。

丁瑞乾告诉记者，他们公司现在执行的销售价格还是2010年核定的价格。而其间，上游天然气门站价格已连续上涨了三次，2013年6月28日《国家发展改革委关于调整天然气价格的通知》（发改价格[2013]1246号）将非居民用天然气河南省增量气门站价格调到3.15元/立方米，要求各地根据油气价格关系尽快调整落实车用天然气价格。河南省发改委按照国家发改委的要求，下发了关于调整河南省非居民用天然气销售价格的通知，要求各地车用天然气销售价格由各市

价格主管部门按照当时90号汽油最高零售价格不低于0.6:1不高于0.75:1的比价关系进行调整，若按当时90号汽油零售价的10%调整天然气价格，最低调到每立方米4.21元，而我市在此后长达一年多的时间内，因种种原因一直没有落实国家的调价政策。

而在此之前，河南省发改委于2012年8月10日下发河南省发展与改革委员会关于核定河南蓝天燃气股份有限公司管道天然气运输价格的通知，将信阳市的天然气管输费由每立方米0.18元上调至每立方米0.21元，我市也没有同步上调车用天然气销售价格，为此，信阳富地车用燃气有限公司背负着沉重的经济负担。

其实，信阳富地车用燃气有限公司这几年面临的困难远不止这些。由于长期逆价销售形成的恶劣的经营环境，已给公司造成严重亏损。负债经营，甚至因拖欠上游供应商巨

额购气款而随时面临断供的风险。再者，由于负债经营，无力改善职工的工作环境和工资待遇，严重影响了职工队伍的稳定。尤其是一些特殊岗位上的熟练技术工人的离职，给公司的正常生产运营带来了很大的困难，甚至严重威胁着公司的安全生产。近年来公司担负着保障我市车用燃气正常供应的能力已越来越脆弱。

谈到最近国家发改委下发通知调整非居民用天然气价格问题，丁瑞乾有些无奈的说，信阳富地车用燃气有限公司也是企业，这些年，为了保障汽车加气，他们公司不仅承担了应该承担的社会责任，而且还积极为市委、政府分忧，自行消化了上游气价上涨给企业带来的诸多困难。他希望社会各界，尤其是广大的出租车司机朋友能体谅他们企业的难处，共同承担气价上涨给整个行业带来的困难，为信阳市的社会和谐稳定做出积极的贡献。（张明）